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Ata da 5ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada em 
vinte e um de março do ano de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e seis minutos. 
Às dezoito horas e seis minutos de vinte e um de março do ano de dois mil e vinte e dois, 
reuniu-se a Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, presidida pelo Vereador Eldir José 
Batista, vice-presidida pelo Vereador Warlen Alves da Silva, tendo como Secretário 
Geral o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco, e como Secretário o Vereador 
Guilherme de Lima Braga. Realizada a primeira chamada, estavam presentes os 
vereadores Evaldo Geraldo do Carmo, Frederico Henrique Cota Alves, José Justino Pires 
Damaso, Leonardo Pereira Ribeiro, Matheus Utsch de Oliveira, Rafael Vieira Faria. 
Expediente: O Senhor Presidente colocou em discussão e em votação a ata da 4ª 
Reunião Ordinária, sendo a mesma aprovada por unanimidade dos presentes, ou seja, 09 
(nove) votos. O Senhor Secretário procedeu à leitura das correspondências. Então, os 
vereadores apresentaram suas proposições à Mesa. Palavra Livre: O Vereador Matheus 
Utsch de Oliveira iniciou a palavra livre, comentando sobre a manifestação dos 
professores que exigem o pagamento do piso salarial de 2022. Sobre o assunto, Matheus 
questionou o Executivo sobre: quando o Legislativo será convidado a participar do 
referido debate. Em seguida, Matheus comentou sobre a falta de dados das contas do 
Executivo Municipal, no site do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais. Além 
disso, o vereador disse que, segundo o mesmo site, existe um déficit de, 
aproximadamente, 27 milhões de reais, sendo que o município tinha um saldo de 28 
milhões de reais. Ainda sobre as contas públicas, Matheus exigiu, mais uma vez, os dados 
do contrato da Empresa DDS com o Executivo. Mudando de pauta, Matheus disse que a 
área da saúde do município está uma lástima, e um dos motivos é a falta de comunicação 
dentro da própria secretaria, e por causa da centralização de poder nas mãos do chefe de 
gabinete da prefeita, Ângelo Tadeu Viana Pereira. Ainda sobre as falhas do Executivo, 
Matheus reclamou sobre a falta de serviço de capina e limpeza em Pedro Leopoldo, e 
comparou o desenvolvimento de outros municípios, principalmente, com relação a 
criação de empregos, conservação das ruas, e trabalho realizado na saúde. Matheus 
dispensou duras críticas ao Executivo, e disse que, no geral, a situação da cidade está 
ruim: suja, não atrai mais empregos, além pecar contra a transparência, como é o caso 
dos gastos com a Empresa DDS. Por fim, mais uma vez, Matheus criticou Ângelo Tadeu 
Viana Pereira, por centralizar o poder e atrasar o processo de desenvolvimento do 
município, além de piorar várias áreas, como a saúde e os serviços públicos. Passada a 
palavra ao Vereador Warlen Alves da Silva, este iniciou sua participação, mostrando um 
vídeo que critica a Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa-MG) pelos 
esgotos a céu aberto, além da falta de água em diversos locais do município. No vídeo, 
também estava o Vereador Guilherme de Lima Braga que criticou a falta de 
compromisso da referida empresa com o município e os cidadãos. Ainda sobre a questão 
do saneamento, Warlen comentou que a situação no Bairro Santo Antônio da Barra é 
lastimável. E reclamou do Gerente Regional da Copasa-MG, José Cláudio Ramos, por não 
responder chamadas, nem mensagens dos vereadores. Em aparte, o Vereador Guilherme 
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disse que, tirando alguns bons funcionários da Copasa-MG, o descaso da empresa é geral. 
Retomando a palavra, Warlen falou sobre a troca de mobílias na Escola Municipal 
Raimundo Salvador da Silva. Segundo o vereador, a emenda parlamentar de 100 mil 
reais, destinadas à escola, ainda não foi utilizada, e protestou, diante disso, contra o 
Executivo, pela morosidade do processo. Mudando de pauta, Warlen Alves da Silva 
pediu ao Executivo estudo de impacto financeiro para o aumento do ticket alimentação 
dos servidores da prefeitura, isso em vista do aumento da inflação. Em aparte, o 
Vereador Matheus Utsch de Oliveira elogiou o trabalho que está sendo realizado pela 
prefeita, Eloisa Helena Carvalho de Freitas Pereira, para pagar a recomposição salarial 
dos servidores do Executivo. Retomando a palavra, Warlen comentou o requerimento 
próprio, para a regularização fundiária do Bairro Periquito, lembrando da importância 
dessa medida, para que esta região possa receber investimentos. Em seguida, o Vereador 
Warlen Alves da Silva questionou sobre a presença do representante da Empresa 
Mansur Engenharia, na Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, em Reunião Ordinária. 
Neste momento, o Presidente Eldir José Batista disse que ainda irá convidar o referido 
representante, para comparecer em Reunião Ordinária. Retomando e finalizando a 
palavra, Warlen disse que espera o representante da Mansur Engenharia, para que este 
esclareça sobre a morosidade de obras públicas no município. Passada a palavra ao 
Vereador Guilherme de Lima Braga, este iniciou a fala, contando uma boa notícia: “após 
2 anos sem acontecer, a Feira de Artesanatos e Comidas Típicas de Pedro Leopoldo 
estará de volta no próximo dia 03 de abril, na Praça da Estação”. Ele disse que a Feirinha 
acontecerá sempre no 1º e 3º domingo do mês, das 9h às 14h. Guilherme também 
comentou sobre o retorno de atividades esportivas como 10ª Copa Clever Assunção 
Gonçalves (Copa Pl) 2022. Em seguida, o mesmo vereador mostrou um vídeo em que 
cobrou da Secretaria Municipal de Obras e Serviços Públicos a reparação da passarela 
que dá acesso à Horta Comunitária. Dessa forma, foi apresentada a precária situação e 
falta de segurança que a passarela oferece. Finalizando a fala, Guilherme falou sobre o 
abandono do Campo do Terrestre Futebol Clube que está “entregue às traças” e precisa 
ser revitalizado, para voltar a ser um lugar digno de jogos, novamente. Passada a palavra 
ao Vereador Rafael Vieira Faria, este iniciou a participação, comentando sobre o Centro 
de Especialidades Médicas da Lagoa, elogiando muito o local, e enaltecendo o trabalho 
realizado para a população. Em seguida, falou sobre a Unidade Básica da Saúde da 
Família – ESF – Santo Antônio da Barra. Segundo o vereador, o local sofre com a falta de 
médico, e se espera que o problema seja resolvido o mais rápido possível. Em aparte, o 
Vereador Guilherme de Lima Braga criticou que este tipo de problema só está ocorrendo 
em Pedro Leopoldo. Também em aparte, o Vereador Leonardo Pereira Ribeiro 
comentou que o motivo é o baixo salário pago no município. Retomando a palavra, o 
Vereador Rafael Vieira Faria disse que visitou a Agência Reguladora de Serviços de 
Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário do Estado de Minas Gerais (Arsae-
MG), para denunciar os diversos problemas de saneamento do município, em especial o 
vazamento de esgotos a céu aberto. Segundo o diretor da Arsae-MG, será feito um 
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trabalho minucioso de averiguação do problema, para tomar as medidas cabíveis contra 
a Copasa-MG. Em seguida, o vereador parabenizou o pedreiro José Nunes da Silva que 
está realizando obras de acessibilidade no município. Finalizando a palavra, Rafael 
comentou sobre Dia Internacional da Síndrome de Down, segunda-feira, 21 de março, 
dando os parabéns a todos que lutam pela causa. Passada a palavra ao Vereador Mauro 
Júnior Lopes Francisco, este iniciou sua fala, criticando o Executivo pelas promessas não 
cumpridas, lembrando em especial a Rodovia Neves que, praticamente, não possui 
sinalização. Depois disso, Mauro mostrou uma foto da Gerência de Trânsito de Pedro 
Leopoldo, TransPL, fazendo a fiscalização do trabalho da Empresa de Transportes Unir. 
Segundo o vereador, esta empresa faz o que quer no município, e acrescentou que a 
situação do transporte público, na cidade, está uma bagunça. Sobre o mesmo assunto, 
Mauro Júnior elogiou a iniciativa do Executivo em colocar um telefone a disposição da 
população para reclamações. Contudo disse que o serviço deve funcionar e não ser algo 
apenas de aparência. Sobre a segurança pública, o Vereador Mauro Júnior disse que 
aumentou muito o número de assaltos no município e pediu aos órgãos de segurança 
pública redobrar a atenção para este quesito. Em aparte, Warlen Alves da Silva disse que 
esta situação é muito grave, com a incidência de diversos assaltos no centro da cidade. 
Finalizando a fala, Mauro Júnior comentou sobre a falta de caminhão de limpeza de fossa 
e a falta de médicos no município. Segundo o mesmo vereador o Executivo está inerte 
diante dos problemas, faltando-lhe ação e vontade de buscar soluções. Neste momento, 
o Presidente Eldir José Batista, perguntou à Copasa-MG o porquê de a empresa não 
poder contribuir com a limpeza de fossa no município. Passada a palavra ao Vereador 
Leonardo Pereira Ribeiro, este iniciou a palavra, criticando a falta de caminhão de fossa 
no município, que deixa inúmeros esgotos transbordando à céu aberto. Leonardo 
também reiterou a pergunta de Eldir José Batista sobre o porquê de a Copasa-MG não 
ajudar na limpeza com caminhão de fossa. Leonardo disse que é vergonhoso o fato de o 
caminhão de limpeza de fossa do município está sempre quebrado, além de a prefeitura 
não possuir contrato com empresa que faça o mesmo serviço. Mudando de pauta, o 
Vereador Leonardo falou sobre a pauta da saúde, em que criticou, duramente, a situação 
dessa área no município. Citou em especial a falta de transporte para pacientes, além da 
falta de médicos no município por causa do baixo salário pago em Pedro Leopoldo. 
Leonardo ainda disse que a situação da saúde é muito grave ao ponto de faltar itens 
básicos nas unidades de saúde. Em seguida, Leonardo Pereira Ribeiro agradeceu ao 
Executivo pelo trabalho realizado na iluminação pública, bem como pela limpeza urbana 
em Pedro Leopoldo. Por fim, Leonardo falou sobre a operação tapa buracos no 
município, pedindo, mais uma vez, atenção do Executivo para a Rua Dama da Noite. 
Segundo o vereador, há dias não chove, contudo, a operação tapa buracos está 
demorando a acontecer. Passada a palavra ao Vereador Frederico Henrique Cota Alves, 
este iniciou sua participação dando parabéns a todos que lutam pela causa da Síndrome 
de Down, cujo dia internacional é 21 de março. Em seguida, o Vereador Frederico 
mostrou um vídeo sobre o Centro Integrado de Atenção à Saúde Dr. João Moreira 
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Indiano (Cias João Indiano). No vídeo o vereador apresentou uma fala da Diretora de 
Saúde, Deijiane Mendes Cruz, que prometeu, em Reunião Plenária, a instalação de 
diversos aparelhos no local, em até 60 dias, como a unidade fisioterapia e a farmácia 
municipal. Contudo, em visita ao local, Frederico disse que não observou movimentação 
de obras, para que seja atendido o que foi prometido. Frederico ainda disse que o 
investimento no município em saúde, neste ano, foi reduzido. Mudando de pauta, 
Frederico Henrique Cota Alves comentou sobre a falta de infraestrutura, como a 
pavimentação asfáltica, na região do distrito industrial do município. Segundo o vereador 
isso é um descaso do Executivo com aqueles que trazem empregos para Pedro Leopoldo. 
Em seguida, o Vereador Frederico mostrou outro vídeo da Rua Antônio Pereira, 
denunciando a falta de pavimentação do local, além do vazamento de esgoto a céu 
aberto. Mudando de pauta, o mesmo vereador parabenizou o acontecimento do 
Seminário Autismo-Presente & Futuro em Pedro Leopoldo, ocorrido no último dia 19 de 
março. Por fim, Frederico Henrique Cota Alves finalizou a sua fala, comentando sobre o 
piso da educação do município, denunciando que não houve reajustes há muitos anos, e 
pediu que se faça pressão no governo estadual para o reajuste salarial dos professores e 
servidores da segurança pública. Passada a palavra, ao Engenheiro de Operações e 
Manutenção da Copasa-MG, Rogério Gonçalves, este iniciou sua palavra respondendo 
sobre o problema da falta de caminhão fossa no município. Segundo Rogério Gonçalves, 
por lei, a Copasa-MG não pode prestar o referido serviço, individualmente, e que esta 
prática é regulamentada pela Arsae-MG. Segundo Rogério Gonçalves, a solução do 
problema é a ligação das casas, nas redes de esgoto já disponíveis no município. 
Mudando de pauta, Rogério Gonçalves falou sobre a falta de água do município, e 
justificou que os maiores casos ocorrem em áreas que não possuem regularização 
latifundiária. Diante disso, Rogério pediu ajuda dos poderes Legislativo e Executivo para 
permitir a atividade legal da Copasa-MG, nos referidos casos. Falando sobre o 
saneamento de esgoto, Rogério Gonçalves disse que houve uma mudança de empresa, 
terceirizada, responsável pelo referido serviço. Segundo Rogério Gonçalves, esta nova 
empresa não estava atendendo, satisfatoriamente, as demandas requeridas, e com isso o 
contrato foi recendido. Segundo Rogério Gonçalves, já se procura uma nova empresa 
substituta, além de existir a possibilidade de colocar em prática um contrato emergencial 
para resolver os problemas de saneamento de esgoto no município. Por fim, Rogério 
Gonçalves falou sobre a necessidade da Copasa-MG, em agir conforme a legalidade, 
justificando assim a morosidade de processos. Neste momento foi passada a palavra aos 
vereadores presentes para fazerem perguntas ao Engenheiro de Operações e de 
Manutenção da Copasa-MG, Rogério Gonçalves: O Vereador Warlen Alves da Silva 
perguntou sobre a falta de limpeza e capina em um terreno da Copasa-MG, no final da 
Rua Manoelito Cunha. Rogério Gonçalves respondeu que não sabe sobre assunto e que 
irá verificar e providenciar a limpeza. O Vereador Warlen também criticou o Gerente 
Regional da Copasa-MG, José Cláudio Ramos, e pediu que seja instalada caixa de água do 
Bairro Mirante, para resolver a falta de água no bairro. O Vereador Mauro Júnior 
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perguntou sobre a extensão de rede da Copasa-MG para atender a população do Quinta 
das Palmeiras. Rogério Gonçalves respondeu que o problema se dá pela falta de 
regularização fundiária, além da falta de local adequado para instalar a passagem de 
água. Mauro Júnior questionou o porquê existir energia elétrica no referido bairro e não 
possuir rede de água. Rogério Gonçalves não soube responder, mas reafirmou que no 
caso do Quinta das Palmeiras o problema é jurídico e de regularização fundiária para a 
distribuição adequada e legal da água. O Vereador Guilherme de Lima Alves falou da 
falta de água e vazamentos de esgotos, além de criticar o Gerente Regional da Copasa, 
José Cláudio Ramos, pelo descaso com o município de Pedro Leopoldo. Guilherme 
também protestou contra os serviços mal feitos da empresa que causam buracos nas 
vias, em que a Copasa-MG trabalha. O Presidente Eldir José Batista também criticou o 
Gerente Regional da Copasa, José Cláudio Ramos, e comentou que por onde passa o 
gerente é mal falado por outros vereadores de outras cidades. O Vereador Frederico 
Henrique Cota Alves perguntou sobre a falta de água no Bairro Quinta das Palmeiras, e 
sobre o problema de esgoto a céu aberto em diversos locais da cidade, como no Bairro 
Santo Antônio da Barra. Rogério Gonçalves respondeu que sobre o Quinta das palmeiras, 
o problema é jurídico. E prometeu que irá verificar, detalhadamente, sobre o que pode 
ser feito, dentro da legalidade, para resolver o problema. Em aparte, Rafael Vieira Faria 
disse que a comunidade de ciganos, que vive no município, fez uma ligação de água por 
conta própria, e que, posteriormente, a Copasa-MG instalou os hidrômetros no local. 
Neste momento, o Presidente Eldir José Batista reclamou de um buraco na Rua Pacífico 
José Diniz, nº 245, causado pela Copasa-MG. Rogério Gonçalves respondeu que irá 
verificar o assunto. O Vereador Leonardo Pereira Ribeiro criticou a falta de água no 
Bairro Mirante, alegando que o problema não é jurídico. Diante disso, questionou 
quando o referido problema será resolvido. Em seguida, o mesmo vereador criticou o 
Gerente Regional da Copasa, José Cláudio Ramos, que não responde às demandas da 
população. Leonardo Pereira Ribeiro ainda pediu a limpeza de fossa asséptica nos locais 
onde não existe a possibilidade de ligação de esgoto, pedindo empatia da empresa, e 
lembrando que a Copasa-MG, em alguns locais da cidade, faz este serviço. Em resposta, 
Rogério Gonçalves respondeu que está sendo realizado diversos investimentos em Pedro 
Leopoldo como nos bairros: Santo Antônio da Barra, Manoel Brandão, Mirante, e Quinta 
das Palmeiras. O Vereador Leonardo Pereira Ribeiro ainda perguntou o motivo da água 
do Distrito de Fidalgo ser calcária. Rogério Gonçalves respondeu que a referida água é 
potável, e que está de acordo com as exigências do ministério da saúde. Segundo 
Rogério, a água possui teor calcário, pois a fonte é de poço artesiano. Por fim, Leonardo 
Pereira Ribeiro reclamou da falta de diálogo da Copasa-MG com o Legislativo e o 
Executivo. Ordem do Dia – Votações – Foi aprovado por unanimidade dos presentes, 08 
(oito) votos, em votação nominal, quórum maioria absoluta, turno único (estava ausente 
o Vereador Leonardo Pereira Ribeiro): Projeto de Resolução nº 01/2022 – “Concede a 
Medalha Terceira Idade Cesar Julião Cecé de Sales ao Senhor Osmar da Costa e dá outras 
providências”, de autoria Warlen Alves da Silva. Foi aprovado por unanimidade dos 
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presentes, 08 (oito) votos, em votação simbólica, quórum maioria simples, turno único 
(estava ausente o Vereador Leonardo Pereira Ribeiro): Requerimento nº 04/2022 – 
“Requer à Excelentíssima Senhora Prefeita informações sobre quais cargos municipais 
necessitam de concurso público e não estão sendo ocupados por funcionários efetivos”, 
de autoria de Matheus Utsch de Oliveira. Foi aprovado por unanimidade dos presentes, 
09 (nove) votos, em votação simbólica, quórum maioria simples, turno único: 
Requerimento nº 05/2022 – “Requer informações sobre a situação atual do Projeto de 
Regularização Fundiária do Bairro Periquito, neste Município”, de autoria de Warlen 
Alves da Silva. Foi aprovado por unanimidade dos presentes, 09 (nove) votos, em votação 
nominal, quórum maioria absoluta, turno único: Indicação nº 28/2022 – “Indica conceder 
Moção de Parabéns ao artista Plástico, Escultor e Restaurador Cleber Gomes da Silva”, de 
autoria de Rafael Vieira Faria. Apresentações – Foi apresentado e encaminhado para a 
análise das comissões competentes: Projeto de Lei nº 09/2022 – “Congela o valor venal 
de imóveis constantes da planta de valores do IPTU e ITBI do Município de Pedro 
Leopoldo”, de autoria de Leonardo Pereira Ribeiro. Projeto de Resolução nº 04/2022 – 
“Dispõe sobre as consignações em folha de pagamento de servidores públicos municipais 
do Poder Legislativo do Município de Pedro Leopoldo”, de autoria da Mesa Diretora. 
Requerimento nº 08/2022 – “Requer o cronograma de pagamento das progressões 
atrasadas dos efetivos e enquadramento”, de autoria de Matheus Utsch de Oliveira. 
Indicação nº 47/2022 – “Indica conceder Moção de Parabéns à ONG IRMÃO BICHO 
PEDRO LEOPOLDO pelos trabalhos e luta em prol da causa animal, bem como a realização 
de mutirão de castrações que ocorreu nos dias 08, 09, 10 e 11 de março de 2022, que 
obteve o espetacular resultado de 459 animais (cães e gatos) castrados”, de autoria 
Frederico Henrique Cota Alves. Apreciação das Indicações apresentadas pelos 
Vereadores - Foram apresentadas, consideradas aprovadas e encaminhadas aos órgãos 
competentes as seguintes proposições: Indicações 52, 53/2022, de autoria de Evaldo 
Geraldo do Carmo. Indicações 50/2022, de autoria de Frederico Henrique Cota Alves. 
Indicações 48, 51/2022, de autoria de Guilherme de Lima Braga. Indicações 49/2022, de 
autoria de Rafael Vieira Faria. Para ouvidor e representante do Legislativo nas licitações 
da Prefeitura das próximas semanas, foi sorteado o Vereador Mauro Júnior Lopes 
Francisco. Antes de finalizar a reunião Frederico Henrique Cota Alves disse que saiu o 
edital para a concessão de bolsa atleta de Pedro Leopoldo. Disse ainda que haverá cerca 
de 100 mil reais este ano para este fim. Às vinte horas e vinte nove minutos, nada mais 
havendo a ser tratado na ordem do dia, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 
todos, solicitou uma salva de palmas ao Pavilhão Nacional e declarou encerrada a 
presente reunião. Mauro Júnior Lopes Francisco - Secretário Geral - lavrou a presente 
Ata que, após lida, discutida e considerada conforme, vai pelo Presidente da Câmara 
Municipal assinada.  

Presidente Eldir José Batista 
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